

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

ANUNȚIURILE:

Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Românele „I“ și „E“

Pe anŷ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrierile nefrenate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămitŷ.

N<sup>o</sup> 287.

Mercuri, 30 Decemvre.

1887.

## Cătră cetitorii „Gazetei Transilvaniei“!

În puține zile se'implinescŷ 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“ luptă pentru lățirea culturii române, pentru libertatea și drepturile poporului românŷ.

Pe timpulŷ celei mai cumplite prigoniri a neamului românescŷ, „Gazeta Transilvaniei“ a arboratŷ în mijloculŷ valoroșilorŷ comercianți români de odinioară din Brașovŷ drapelulŷ redeșteptării naționale.

Cinci-deci de ani de muncă, de grele și de necurmăte lupte pentru înălțarea și prosperarea românismului se'implinescŷ.

Generațiunea vechiă și generațiunea cea nouă și-au datŷ mâna, au pusŷ umărŷ la umărŷ, pentru realizarea marelŷ opere a redeșteptării și a liberării poporului românŷ asupritŷ.

Lucratŷ au toți cu însuflețire bărbătească și cu statornicie sub drapelulŷ sfântŷ arboratŷ de „Gazeta Transilvaniei“ și urmândŷ devisei nemuritorului bardŷ naționalŷ: „*Uniți-ve în cugetŷ, uniți-ve 'n simțiri!*“

Și munca lorŷ a fostŷ încoronată de succesŷ.

Unde eramŷ acum cinci-deci de ani și unde suntemŷ astăzi! De s'a ridicatŷ spiritulŷ poporului românŷ, de s'a întăritŷ conștiința lui națională, de s'a pusŷ temelie la cultura lui națională, cine va susține, că la această lucrare măreță națională n'a avutŷ pôte cea mai însemnată parte diarulŷ nostru, care a mersŷ totdeuna înainte cu lumina pe cărările întunecoșe ce trebuia să le străbatemŷ?

Credincioși devisei ce și-au ales'o fii nobili și devotați ai națiunii în lupta pentru eliberarea și redeșteptarea națiunii române, amŷ făcutŷ totŷ ce în putință ne-a statŷ, pentru ca diarulŷ nostru să pôtă corăspunde câtŷ mai multŷ greii sale chiamări.

Nu ne-amŷ datŷ înderătŷ dinaintea nici unei greutăți, gata amŷ fostŷ a aduce ori-ce jertfă, și decă în timpuri mai multŷ ori mai puținŷ favorabile, prin cari amŷ trecutŷ, nu amŷ pututŷ să facemŷ mai multŷ pentru foia noastră decătŷ amŷ făcutŷ, cauza a fostŷ firma noastră hotărâre de a păstra în tôte împrejurările independența noastră.

Astfelŷ, trebuindŷ să cucerimŷ tărâmulŷ pasŷ cu pasŷ, amŷ înaintatŷ încetŷ, dăr sigurŷ, și abia astăzi, după cinci-deci de ani de muncă, ne vedemŷ în pozițiune de a realiza, cu încordarea tuturorŷ puterilorŷ noastre, cea mai ferbinte dorință a neuitatului și de fericită memoriă editorŷ alŷ diarului nostru Iacobŷ Mureșianu, ca *se avemŷ și propria noastră tipografie.*

Incepândŷ cu ziua de 1 Ianuarie 1888 „Gazeta Transilvaniei“ se va tipări în propria noastră tipografie.

În modulŷ acesta ni se dă puțința de a aduce modificări și îmbunătățiri în partea tehnică și redacțională a foiei noastre.

Facemŷ tôte acestea, fără a cere însă și din partea publicului să facă mai mari jertfe. „Gazeta Transilvaniei“ va apăre și dela 1 Ianuarie 1888 încolo totŷ în condițiunile de până acum ale abonamentului și anume:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unŷ anŷ 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unŷ anŷ 40 franci.

Aducândŷ această la cunoștința cetitorilorŷ noștri, îi asigurămŷ, că nu ne vomŷ abate din calea ce-o străbatemŷ acum de jumătate de seculŷ, ci că vomŷ lupta și în viitorŷ cu îndoită putere și cu același devotamentŷ pentru apărarea, ridicarea și întărirea românismului.

Și ca să putemŷ contribui cu efectŷ la realizarea aspirațiilorŷ noastre îndreptățite naționale în această monarhie, vomŷ stărui înainte de tôte să ținemŷ susŷ și să păstrămŷ nepătatŷ steagulŷ solidarității noastre naționale, alŷ unirei și alŷ buneii înțelegeri între toți factorii poporului nostru.

Suntemŷ tari în convingerea, ca toți cei ce cugetă sincerŷ și curatŷ asupra chiamării Românului în aceste critice timpuri vorŷ pune cu noi umărŷ la umărŷ și astfelŷ vomŷ merge cu toții înainte, dăr numai înainte, cu unanima strigare:

*Dumnezeu și dreptulŷ nostru!*

*Redacțiunea.*

Brașovŷ, 29 Decemvre 1887.

Foile unguresci găsescŷ de „cuvință“ să adopte o nouă manevră de combatere a naționalitățilorŷ, care constă în a face pe Nemaghiari responsabili de articuliŷ răsvrătorii ai pressei unguresci.

Inceputulŷ l'a făcutŷ foia guvernamentală din Clușin, care ne face responsabili de articolulŷ foiei opoziționale „Pesti Naplo“ Nr. 342, în care se dicea, că „deorece există vechile partide naționaliste, în casŷ de răboiu cu Rusia acestea trebuiescŷ puse sub pază, pentru că ele, fiindŷ dușmane patriei, se vorŷ pune în serviciulŷ Rusiei.“

Vedândŷ această agitare a foiei unguresci opoziționale, la vro câte-va zile amŷ observatŷ la unŷ articolŷ alŷ foiei clușiane amintite, în care dicea că „România nu pôte merge cu Rusia contra monarchiei noastre, deorece până la Tisa suntŷ totŷ Români, frați de sânge ai celorŷ din România“, amŷ observat, dicemŷ, că „e bătătorŷ la ochi că ele caută să câștigue amicitia României propunândŷ ca cu Românii de aci să se infunde temnițele unguresci.“

Foia guvernamentală din Clușin, vedândŷ ce sânge rēu a făcutŷ articolulŷ nechibzuitŷ alŷ foiei opoziționale, în locŷ să o dăscălescă, cum ar trebui să facă o presă leală, o ia în apărare, susținândŷ că nu se pôte să fi scrisŷ așa cum dicemŷ noi, și ne face pe noi provocatori, cu alte cuvinte responsabili de provocările foiei unguresci, pentru că le-amŷ interpretatŷ întocmai după adevăratele intențiuni ale foilorŷ unguresci și ale agitatorilorŷ de pela ele.

Ei bine, foia clușiană să nu credă că pôte orbi lumea, căutândŷ să esplice articolulŷ foiei opoziționale altfelŷ decumŷ a fostŷ scrisŷ, că a decă sub cei cari au să fiă puși sub pază se înțelegŷ „agitatorii naționaliști.“ Foia opozițio-

nală vorbește curatŷ de partidele naționaliste, ér au de preinșii agitatori.

Apoi nu scie totŷ așa de bine ca și noi foia guvernamentală, că partida națională a Românilorŷ cuprinde pe toți Românii? Nu scie ea totŷ așa de bine ca și noi, că încercările câtorva rătăciți d'a forma unŷ altŷ partidŷ decătŷ celŷ naționalŷ s'au sfărâmatŷ? Și ce însemneză a pune sub pază partidele naționaliste, prin urmare și partidulŷ naționalŷ românŷ, adecă pe toți Românii? Nu cumva a'i pune la masa cu plăcinte? Și chiar acei preinși agitatori, cine suntŷ alții decătŷ Românii, pe cari poporulŷ nostru îi trimite să'lŷ represinte în conferințele naționale? Cine alții sntŷ considerați de presă și regimulŷ ungurescŷ ca „agitatori“, decă nu toți Românii cu carte, fiindŷ-că nu se punŷ în serviciile maghiarismului?

Când se cere punerea sub pază a partidului nostru naționalŷ, se cere punerea sub pază a tuturorŷ Românilorŷ, și paza nu pôte fi decătŷ poliția, armata și închisorile. Leali suntŷ asemenea articuliŷ provocatori? Și leală este a face responsabilŷ totŷ pe „hoții“ de păgubași de agitațiunile foilorŷ unguresci?

Dăr foia guvernamentală nu vrea să rămână mai pe josŷ de soriora ei opozițională. Așa în Nr. 5 dela 7 Ianuarie publică unŷ articolŷ, prin care agită astfelŷ contra Românilorŷ:

Pământulŷ se clatină sub piciorulŷ noastre. Câtŷ ce se dă o ocaziune câtŷ de mică, naționalitățile începŷ a se mișca. Lucruri nensemnate dau nascere la aspirațiuni nebune. Este bine să luămŷ acestea în considerațiă, e bine să fimŷ cu atențiune asupra acestorŷ semne, ce la aparință se parŷ a fi mici. Atențiunile acestea ne aducŷ apoi aminte poziția în care se află astăzi părțile ardelenne, ne aduce aminte împrejurările, în cari e neapăratŷ de lipsă ajutorŷ și cari așteptă ajutorŷ

Din diarele cotidiene aflămŷ, că în Girocŷ nu le trebuie „preotăsa de Ungurŷ“, pe Câmpia vedemŷ, că țeranulŷ valahŷ adapteză bucurosŷ obiceiulŷ strămoșescŷ

și nu-și ridică pălăria înaintea trecătorului cu rocŷ (kaputos ember), ba încă se întemplă, că intenționatŷ mână căruța lui așa, ca să se lovăscă în căruța cestuilantŷ; popii valahi erăși dau în limba română e trase matriculare și alte documente parohiale, în comunele mixte, Românulŷ prinde a se separa de Maghiarŷ și în locŷ ca deosebirea de naționalitate să se contopescă în iubirea comună de patriă, timpulŷ și puterea cea atâtŷ de necesară la consolidare se perde în trecări păgubitoare.

După această face autorulŷ articolului din cestiune o comparațiă între Românulŷ celŷ „simplu“, „necivilizatŷ“, „leneșŷ“ și „puturosŷ“ din Câmpia, și între Săciulŷ celŷ „muncitorŷ“ și „harnicŷ“, și dice că nu pôte să aibă Românulŷ din Câmpia dorințe, pe cari să nu și-le pôtă ajunge— în urma donațiunilor celorŷ mari de pământuri cei s'au datŷ cu ocaziunea eliberării din iobăgiă, — chiar și numai pe lângă o muncă mediocră, și cu tôte acestea e nemulțămîtŷ....

Se mai acuză Românii din Câmpia cu aceea, că ținu prea multŷ la obiceiurile strămoșesei, nu le place să învețe, să înainteze, învătătorii și-i schimbă în fiă care anŷ, aceștia suntŷ ómenii cu puțină învătărură, cari nutrescŷ ura și neîncrederea în poporulŷ românescŷ. Totŷ așa și preoții români ș. a. În fine concludiunea e, că din punctŷ de vedere naționalŷ maghiarŷ trebuie să i-se dea Câmpiei mai multă atențiune, căci altmintrea statulŷ maghiarŷ nici-odată nu va afla în această inimă a Transilvaniei unŷ sigurŷ punctŷ de radimŷ.

Etă în acestŷ articolŷ destulŷ de limpede și lămurită esplicațiă a articolului foiei opoziționale, esplicațiă în care nu mai e vorba nici de partidŷ naționalŷ, nici de preinși agitatori, ci de țeranulŷ românŷ, de poporulŷ țeranŷ românŷ.

E dușmanŷ alŷ patriei poporulŷ românŷ, fiindŷ că nu se plēcă până la pământŷ înaintea nădrăgarului ungurŷ, fiindŷ-că căruța lui se lovesce de a nădrăgarului ungurŷ, fiindŷ că popa valahŷ nu maghiarisează biserica și administrați-

ei, fiindu că poporul român nu se contopesc cu poporul unguresc, ci ține morțișu la datinele sale strămoșești, fiindu că vrea să nvețe carte în limba lui românească și nu suferă să aibă învățători cari sunt unelte ungurești, fiindu că în fine acestu popor „simplu, necivilizat, leneș și puturos” mai are puținel pământ, ce i-a mai scăpat până acum de executori.

Nu mai vorbim despre desmintirea ce și-o dă foia guvernamentală, care diea că nuși mai aduce aminte de când prin presa ungurească nu se mai află expresiunea „Valahia” nu mai vorbim de însemnarea cuvintelor, că „se se dea Câmpiei — ca și Hunedorei și altor părți locuite numai de Români — mai multă atențiune din punctu de vedere național-maghiar, căci această însemnăză maghiarisare prin colonizare și cu alte măsuri; destul că presa ungurească agită, provocă și amenință într-una, mergendu apoi cu lipsa de lealitate până a ne face totu pe noi responsabili de articuli ei răsvrătorii.

Ce calificați merită ore o asemenea manevră, neobicinuită în presa leală? Și mai are nevoie ore poporul român și de agitatori și provocători de ai săi, când presa ungurească, regimul și organele lui îl agită și-lu provocă în continuu?

### Pregătiri militare.

**Austro-Ungaria.** Corpul X de armată, a căru mobilizare s'a hotărît în principiu, cuprinde opt regimente de infanterie: Nr. 1, 3, 8, 54, 81, 93, 99 și 100, prin urmare două divizii de infanterie; apoi a zecea brigadă de cavalerie, a 10 brigadă de artilerie, alu treilea și patrulea batalion din regimentul Nr. 1 de geniu. Comandanu de corp e f. m. Wilhelm br. de Reinländer, șefu de stat majoru colonelul cav. de Pokorny. Corpul X de armată este în Brünn și e înarmat cu pușca cu repetiți calbru 11 mm.

**Rusia.** Martorii oculari spun, că la întărirea și aprovizionarea punctelor Dubno și Rovno se lucră cu un zel neobosit. „Resistența” ală din sorginte sigură, că la Ungheții-ruși au sosit pentru cuartirul de iarnă trei regimente de Cazaci. În curându se va preda comunicațiunei linia ferată Ivangorod-Dabrova. În fortificațiunile Ivangorodului se lucră acum la așezarea tunurilor ce se aduc din interiorul Rusiei, așa că în curându va fi în perfectă stare de rezistență. Fabricile de feru din Varșovia lucră din răspunerii la efectuarea ultimelor coșuri pentru armată și fortărețe.

**România.** Lucrările pentru completarea armamentului, echipamentului armatei și mijlocelor de apărare a țerei se lucră cu totu zelul. Din fabrica Krupp s'au predat 247 vagoane încărcate cu materialu de împușcat pentru artilerie. Din fabrica Guson se predau 410 vagoane încărcate cu părți constitutive ale turnurilor cunoscute pentru fortificațiunile Bucureștilor. În curându se va lua o deciziune și asupra adoptării unei pușci cu repetiți (e vorba de pușca elvețiană Rubin de 75 mm. și de pușca austriacă Mannlicher de 8 mm. Totu în curându se va decide și asupra cupțorelor de campanie pentru coccerea pânei necesară armatei.

**Bulgaria.** Oficiile comunale au primit ordinu, ca în terminu de o lună să se rechiziționeze pentru oștire câte o căruță cu doi cai dela 200 de case. Ministrul de războiu a publicat concursu pentru furnizarea, până la 1 Aprilie a 1400 caruțe, 100,000 cartușiere de re-

servă, 140,000 cartușiere de infanterie, 70,000 curele de îninsu, 70,000 curele de pușcă, 100,000 castronase de mâncare.

### ÎNVIȚARE.

În anii 1860—1863 unu număr însemnatu de bărbați zeloși și iubitori de progresul pressei române, din toate părțile locuite de Români, au făcut diverse contribuiri pentru ajutoarea existenței și înlesnirea aparițiunei „Gazetei Transilvaniei”, acomodat cerințelor timpului de atunci.

Fierbinte dorința a Tatălui meu întru fericită memoriă Editoru Iacobu Mureșianu, căruia i s'au încredut sumele adunate, a fostu de a organiza ca unu fondu acele contribuiri ce s'au publicat încă în numiții ani sub diferite titluri ca „fondu de subsidii” pentru „Gazeta”.

Avendu de cugetu răposatulu meu tată ca la sfârșitul anului 1887 să se retragă dela foia cu totul, se hotărise a realiza intențiunea sa în toamna anului acestuia. Deorece însă Provedința nu i-a mai dăruitu zile, mi-a lăsat mie cu limbă de mörte să dau eu semnă până la unu cruceru generoșilor contribuitori despre sumele ce i le-au încredințat și despre administrarea lor.

Impiedecatu fiindu prin tristulu casu de mörte și multe și grelele mele ocupațiuni de a face acosta până acum, viu adu în calitate de editoru și Redactoru alu „Gazetei Transilvaniei” a mi împlini sfânta datoriă, invitandu pe toți domni cari au contribuit la acele subsidii în anii 1860—1863 și se mai află încă în viață, ca să binevoiască seu în persoană seu prin mandataru a se înfățișa la o întrunire în ziua de 30 Ianuarie (11 Februarie n.) 1888 în Alba-Iulia, ca orașu situatu mai în centru, pentru a lua la cunoscință darea mea de semnă asupra contribuțiilor din cestiune și pentru ca să chibzuim și să hotărîm împreună cele de lipsă în privința întrebuințării lor în viitoru. Localulu și ora întrunirii le voi face cunoscute în foia cu două săptămâni înainte.

Brașov, 27 Decemvre st. v. 1887.

Dr. Aurel Mureșianu,  
Editoru și Redactoru.

### Unu nou vasu pentru flota română.

Cetim în „The Newcastle Daily Chronicle” următoarea scrisore:

Domnule Directoru! Am onore de a vă comunica că incrucișatorulu român „Elisabeta” a fostu pusu pe mare ieri la 29 Decemvre la ora 3 p. m. la Elswick Shipyard.

La această ceremonie au luat parte Ex. S. Principele I. Ghica, ministrul României la Londra, 1 iuliu seu secretaru M. Nețayano, maiorulu Koshbusky și d. Andrian, ingineru de construcții navale din marina regală română.

Casa Armstrong și C-iei era reprezentată prin d. căpitanu Noble și d. Watts, inginer-șefu alu departamentulu Shipyard și toți înalții funcționari ai casei Armstrong și C-iei; o mulțime de domne și domnișore asistau încă la această solemnitate.

Corda corăbiei a fostu tăiată de d. șora Lilius Noble, și plecarea a fostu făcută în mijlocul aplauselor unanime ale persoanelor prezente.

După plecarea incrucișatorului, mai multe toasturi au fostu ridicate.

1. De d. căpitanu Noble care a bcutu în sănătatea Regelui și Reginei României.

2. E. S. Principele I. Ghica i-a mulțumit bându în sănătatea omenilor industriali din Anglia, cari prin munca și dezvoltările lor industriale ridică civilizația celorlalte popore.

E. S. a bcutu apoi pentru reușita incrucișatorului urându-i d'a fi victoriosu, în ziua când România va avea trebuință de elu.

Incrucișatorulu are unu conținutu de 1300—1350 de tone, o artilerie bună, și trebuie să aibă o iuțelă de 18 noduri pe ceas. În încercare, — prin urmare mașinele voru fi forte tari.

Mașinele au fostu construite de casa Hawthorn Leslie și C-iei din St. Petersburgu.

Primiți vă rog d-le Directoru etc.

Unu spectatoru în trecere la Newcastle.

### SCRILE DILEI.

Pentru serviciile aduse maghiarismului ministru unguresc Trefort a răsplătitu pe preoții români gr. or. Gavrilu Crainicu din Ghiurcuța, Cristoforu Dogaru din Telu (Nyen) cu câte 50 fl. — Eță încă doi popi cari nu și-au putut strecura fără păcate sufletulu în anul de vine. Nu voru fi uitați.

—x—

Kulturgyletul ardelenu a hotărît să sprijinescă prin depuneri mai mari, din motive naționale, institutele unguresc de bani din orașele mai mici. Cele din Aiudu și Deva au primitu deja depuneri. — Să mai dică cineva că astea nu sunt — isprăvi! Nu s'a maghiarisat institutele unguresc de bani? Dora ispravă e asta.

—x—

Cei interesați se avizează, că Dumineca viitoare, la orele 3 d. a. se va ține adunarea generală a membrilor casinei române din locu, în localulu casinei.

—x—

„România Liberă” comunică, că la 30 Decemvre n. trecut, la Caracal și Ostrovă a fostu o furtună grozavă cu fulgere și tunete de se cutremura pământulu.

—x—

În pădurea comunei Bejanu din comit. Hunedorei, solgăbirulu Carol Bucsa impușcă la vânătoare unu mare porc sălbatic. O haită de vr'o 20 de porci fugi din pădure și trecu prin comuna Almașu secă, unde în fugă locuitorii au omorit unu cu toporele.

**Literatură.** — Pygmalionu, Fata dela Cozia și Lăpușneanu, studiu critic comparativ de N. Ch. Quintescu, membru alu Academiei Române, cetit ca raportu în ședința Academiei Române din 20 Martie, 1887. Bucureștilor, Tipografia Academiei Române. Prețulu 1 leu 25 bani, formatu mare 4° de 108 pag. — Opulu de fată este scrisu la însărcinarea Comisiunei premiilor „Năsturelu Herescu” și „Heliade Rădulescu” și cuprinde unu studiu critic comparativ forte serios și amănunțit asupra următoarelor scrieri dramatice, lucrute în versuri: Pygmalionu, de G. Bongescu-Dabija, Fata dela Cozia și Lăpușneanu, ambele de Iuliu I. Roșca. Ajunge a spune, că opulu d-lui Quintescu este unu studiu critic serios pentru a pute aprea adevărata lui valoare, care este cu atât mai mare pentru literatura română, cu cât opulu cuprinde studiulu critic alu unor scrieri aproape cu totul noue pentru literatura română, și pentru aprofun-

### FOILETONU.

#### PĂSTORIȚA.

(Alegoria.)

(Urmare și fine.)

„Cumătră!” imi duse străinulu, după ce mi-am venit puțin în fire, nu mai umbra cu nimic, lasă-mă să fim frați. Pământulu acesta ne pôte indetuli, încă în prisosință, cu ruda sa pe amândoi. Adu mâne pôte veni altu străinu ca și mine acuma, ca să și ia ce este alu țeu. Așa noi amândoi ne vom apăra, binele și fericirea împreună le vom gusta și rulu erăși cu puteri unite îl vom înfrunta.”

„Și crești dör, că șiă tirutu cuvintulu? Fericita sfântulu! Mai întâiu o duceam mai bine, pe semne îi era rușine să se porțe aspru cu mine, că a venit scie Dumnedeu din ce părți prăpădite aici la gata, deră după aceea s'a făcutu totu mai cutezătoru. Tota quia îi plăcea să călărăscă prin aceste păduri, să vneze, să și pună apoi vnatulu la calu sub șea, ca să se moie încât-va, și apoi să fi vedutu cu câtu gustu îl mănca! Nu era vorbă să ședă la vatră și să și fiarbă ceva, la așa ceva nu se pricepea. Eu vedendu, că așa îi este fi rea, ca să nu se strice buna înțelegere l'am totu lăsatu de capulu lui. De altcum nici nu mi părea rău, că se

ducea de acasă, că deu nu prea aveam plăcere să mă uit în fața lui. Așa era de aspru la vedere încât credeai, că vești unu visu ciudat. Der scii, scumpă, că omulu din ce capeta, oin ce ar vrea ca să mai capete, intinde-i degetulu și îi ia mâna iatrăgă. Așa am pățitu și eu cu fratele meu de măracină. Din ce mergea, din ce se simțea mai în dreptu a și împlini numai voia lui. Eu folosiamu o parte de pământ, câtu mi trebuia mie, elu alta. Cutezarea lui creșcea pe tota quia și elu tăia: adu o brasă în partea mea, mâne alta și poimâne erăși alta și așa din și în și mă neindreptăția totu mai tare. Credeam, că dora va avea atata omenia ca să imi lase ce este alu meu, der omenia elu n'o cunosea, puteam eu totu aștepta; puteam dea, că elu s'a imbuibat peste măsură și amețit de atata îngămfare și a făcutu ca lege să mi ia tota averea și să mă robescă. Așa a și făcutu: mi-a luat pământulu, lăsându-mi dreptulu numai să lu lucr și când era la secerișu, mai până într'unu grăunțu trebuia să le duc în grânariulu lui. Eă-mă-să roba lui! Ceream de mai multe ori să mi scurtu jugulu de pe grumași, der n'am pututu. Când vedea șiretul că mă prind cu elu cu puterea și eșiam învingetore, totdeauna mă înbuna cu vorba, că mi va reda drepturile cuvenite, er când era la adecă, nu mi da nimic. Ba, — o, Dohne sfinte! — pe semne vedendu că mă pôte înșela, mi'a spus verde în față: că

eu nu numai că pământu nu mai am și deci să mă îndestulesc cu ce mi dă, der încă să mi pară bine, că mă mai suferă să trăiesc, și acesta câtu timp voi fi bună să asud în brazda lui! Der așa o pătesce celu ce se increde în ore cine!

„Așa am suferit eu și m'am răsimit\* cu elu. Și adu dreptu mulțamit după atata jertfă și trudă, este că abia mai am voia să mi lucră pământulu și să mi pasc oitele aceste cum bieta potu, der totuși nici acuma nu mi iertă nici la mine acasă să facu ce așu pute și ce așu vră și atata totu storce de pe spatele mele, pentru poștele lui nesățioșe încât eu după atata osteneță nu apucă la nimic, decât abia mai am de pe o și pe alta ce mi trebuie pentru traiulu meu zilnic, ca să mi mai ținu sufletulu amarit în trupulu acesta amarit...”

Esprimand cuvintele aceste, vocea ei se întrerupse, lacrimi i-se iviră în ochi, durerea i-se deșteptă în sinu și încep din nou a plange și a suspina. Plănsulu îi era așa de jalnic suspinulu ei așa de adencă, încât inima cea bună a compătimitorei sale soț se înduioșă și șirio de lacrimi o năpădiră și pe ea. Plăngeau amândouă. O! de le-ați fi vedutu, plansați fi împreună cu ele, chiar inimă de petru în peptu să aveți! O, durere, durere! de nu și-am fi cunoscutu numele!

\* A se răsimi=a se opune.



## Cursul la bursa de Viena

din 9 Ianuarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	97.90
Rentă de hârtie 5%	83.30
Imprumutul căilor ferate ungare	149 —
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	94.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	134.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	110.50
Bonuri rurale ungare	104 —
Bonuri cu cl. de sortare 102.50	
Bonuri rurale Banat-Timiş	102.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	101 —
Despăgubire p. dijma de viaă ung.	98.25
Imprumutul cu premiu ung.	119.50
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.50
Renta de hârtie austriacă	72.60
Renta de arg. austr.	81 —
Renta de aur austr.	110.15
Losurile din 1860	134.75
Acțiunile băncii austro-ungare	871 —
Act. băncii de credit ung.	274.51
Act. băncii de credit austr.	217.50
Argintul — Galbini împărătesc	5.05
Napoleon-d'or	10.04
Mărci 100 imp. germ.	62.37
Londra 10 Livres sterline	126.70

## Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.

Cump.	vend.
Renta română (5%)	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96 —
convert. (6%)	91 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —
Credit fonc. rural (7%)	105 —
" " " (5%)	91 1/4
" " " (7%)	103 —
" " " (6%)	96 —
" " " (5%)	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
" " " Națională	—
Aur contra bilete de banca	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.03

## Cursul pieței Brașov

din 10 Ianuarie st. n. 1887.

Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.45
Argint românesc	8.42
Napoleon-d'or	10.00
Lire turcești	11.35
Imperiali	10.35
Galbeni	5.90
Scrisurile fonc. Albina 6%	101. —
" " " 5%	98. —
Ruble Rusești	109. —
Discontul	6 1/2 — 8% pe an.

Nr. 13,547—1887.

## Publicațiune!

Din partea inelutei reprezentanțe comunale orășenesci s'a statorit pe temeiul concludului din 14 a l. c. următorul conspect nominal asupra viriliștilor orășenesci pro 1888:

- Fleischer Michael, fabricant de salamuri fl. 2062 cr. 83 1/4 (\*) (duplu computat)
- Institutul general de păstrare fl. 3937 cr. 97.
- Institutul general de pensie fl. 3047 cr. 82.
- Banca primă transilvană fl. 2169 cr. 45.
- Kamner Eduard, comerciant fl. 1044 cr. 11 (duplu computat).
- Reuniunea brașoveană de anticipații fl. 1733 cr. 11.
- Koniges Johann, comerciant fl. 924 cr. 10 (duplu computat).
- Fabritius Josef, Dr. med., Craiova fl. 832 cr. 83 (duplu computat).
- Hesshaimeer Adolf, comerciant fl. 794 cr. — (duplu computat).
- Reuniunea pentru pensionarea angajaților magistratului fl. 1515 cr. 23.
- Bachmaier Julius, avocat fl. 738 cr. 16 (duplu computat).
- Mayer Josef, avocat fl. 660 cr. 40 (duplu computat).
- Fabritius Josef, dr. med. fl. 684 cr. 40 (duplu computat).
- Societatea industrială vieneză de gaz fl. 1215 cr. —.
- Brennerberg Louise, de, privatier fl. 1179 cr. 74.
- Baruch Eremias, fabricator de spirit fl. 1148 cr. 54.
- Pleckerfeld Josef, de, privatier fl. 1104 cr. 32.
- Fondul de pensie al angajaților oficiului de amanetare fl. 1023 cr. 42.
- Dück Josef, fabricant, fl. 502 cr. 63 (duplu computat).
- Otobán Nándor, dr. med. fl. 502 cr. 33 (duplu computat).
- Reuniunea angajaților austro-ung. fl. 986 cr. 89.
- Spitalul femeilor serice fl. 910 cr. 91.
- Langer Thomas, avocat fl. 451 cr. 71 (duplu computat).
- Zeides Peter, privatier fl. 897 cr. 06.
- Lázár Gieró, comerciant fl. 435 cr. 50 (duplu computat).
- Eforia școlilor române fl. 868 cr. 80.
- Fundațiunea Jugariană fl. 839 cr. 50.
- Ridelyi Friedrich, privatier fl. 779 cr. 50.
- Vasady Josef, comerciant fl. 388 cr. 57 (duplu computat).
- Marienburg Rudolf, privatier fl. 783 cr. 88.
- Korody Mihály, cismar fl. 371 cr. 37 (duplu computat).
- Ioanides Georg, comerciant fl. 735 cr. 69.
- Schlandt Gottlieb, pielar fl. 365 cr. 96 (duplu computat).
- Fondul gimnaziului superior gr. cat. fl. 722 cr. 50.
- Mandl Rosa, privatier fl. 712 cr. 10.
- Honigberger Friedrich, privatier fl. 709 cr. 90.
- Schobeln Charlotte, de, privatier fl. 706 cr. 69.
- Biserica greco-orientală fl. 683 cr. 63.
- Puşcariu Iosif, avocat fl. 340 cr. 52 (duplu computat).
- Körner Franz, Erredii fl. 675 cr. 83.
- Tartler Martin, privatier fl. 669 cr. 20.
- Biserica Sft. Nicolae fl. 660 cr. 80.
- Stenner Paul, privatier fl. 653 cr. 72.
- Popovits Andrei, comerciant fl. 643 cr. 52.
- Ludvig Franz, hotelier fl. 621 cr. —.
- Manole Diaman i, comerciant fl. 306 cr. 92 (duplu computat).
- Steriu Constantin, comerciant fl. 612 cr. 06.
- Remenyik Stefan, posesor de case fl. 609 cr. 11 1/2.
- Safrano Anastasie, comerciant fl. 587 cr. 15.
- Schmidt Albert, privatier fl. 59 cr. 66.
- Duschoiu Iohann, comerciant fl. 302 cr. 67 (duplu computat).
- Brennerberg Julius, de, asesor reg. fl. 293 cr. 03 (duplu computat).
- Dück Georg, președinte de tribunal fl. 287 cr. 77 (duplu computat).
- Prentner Josef, comerciant fl. 284 cr. 26 (duplu computat).
- Zoe I. Popp, privatier fl. 558 cr. 40.
- Popp B. Georg, comerciant fl. 275 cr. 63 (duplu computat).
- Müller Julius, comerciant fl. 544 cr. 80.
- Trauschentfels Iosifine, de, privatier fl. 538 cr. —.
- Zeidner Traugott, măcelar fl. 534 cr. 17 1/2.
- Nemes Peter, notar public fl. 266 cr. 50 (duplu computat).
- Jekel Julius, avocat fl. 264 cr. 70 (duplu computat).
- Böchlert Eduard, chirurg fl. 263 cr. 38 (duplu computat).
- Biserica Bartholomeiu fl. 535 cr. 64.
- Zeidner Heinrich, comerciant fl. 523 cr. 74.
- Czell Friedrich jun, fabricant fl. 522 cr. 56.
- Henning Friedrich, privatier fl. 514 cr. —.
- Biserica romano-catolică fl. 492 cr. 25.
- Walbaum Friedr. eredi, posesori de casă fl. 483 cr. 76.
- Solir Haratti, eredi, posesori de casă fl. 482 cr. 07.
- Schmidts Wilhelm, avocat fl. 238 cr. 12 (duplu computat).
- Binder Friedrich, comerciant de produse fl. 469 cr. 38.
- Adler Leopold, fotograf fl. 467 cr. 65.
- Arzt Josefina, privatier fl. 462 cr. 75.
- Biserica evanghelică fl. 462 cr. 75.
- Maximilian Luon, preot fl. 228 cr. 49 (duplu computat).
- Hornung Kari, apotecar fl. 228 cr. 08 (duplu computat).
- Teutsch Julius, fabricant de lăcheri fl. 451 cr. 13.
- Dr. Eugen de Trauschentfels, Dr. juris fl. 219 cr. 98 (duplu computat).
- Reich August, avocat fl. 217 cr. 98 (duplu computat).
- Römer Julius, profesor fl. 213 cr. 95 (duplu computat).
- Dr. Schwartz Heinrich, Dr. med. fl. 213 cr. 40 (duplu computat).
- Pellionis Friedrich, comerciant de produse fl. 426 cr. 53.
- Wächter Lina, privatier fl. 423 cr. 20.
- Jakab Josef, avocat fl. 210 cr. 50 (duplu computat).
- Adler Jacob L., schimbător de bani fl. 413 cr. 50.
- Heifurth Franz, privatier fl. 440 cr. 97.
- Fromm Martin, comerciant de produse fl. 407 cr. 03.
- Thiess Carl, predicator fl. 303 cr. 91.
- Teutsch Caroline, eredi, posesori de case fl. 399 cr. 40.

- Hornung Franz sen., măcelar fl. 391 cr. 82 (\*)
- Jekelius Alexine, spîier fl. 393 cr. 50.
- Mark Samuel, comerciant fl. 388 cr. 13.
- Biserica grecească în cetate fl. 386 cr. 20.
- Tartler Friedrich, Dr. physică comitatensă fl. 192 cr. 18 (duplu computat).
- Czell Karl, fabricant fl. 374 cr. 11.
- Teutsch Michael, coșocar fl. 373 cr. 97.
- Beldi Gustav, practicant mag. fl. 359 cr. —.
- Tief Susanna, hotelier fl. 358 cr. 41.
- Societatea coșcarilor fl. 357 cr. 47.
- Jarosy János, măsar fl. 352 cr. 85.

## Suplenți.

- Stamm Traugott, comerciant fl. 351 cr. 21.
- Ollinger Georg, palarier fl. 346 cr. 57.
- Reuniunea meseriașilor fl. 346 cr. 43.
- Papp Franz, neguțator de mobile fl. 343 cr. 02.
- Czell Friedrich sen. fabricant fl. 342 cr. 27.
- Hellwig Samuel, bierar fl. 337 cr. 68.
- Peter Mihály, papucar fl. 335 cr. 05.
- Soucek Franz, papucar fl. 331 cr. 33.
- Karl Fabritius, comerciant fl. 331 cr. 17.
- Gustav Fabritius, comerciant fl. 331 cr. 17.
- Stenner Franz Josef, producător de rosol fl. 326 cr. 39.
- Nagy István, comerciant de lemne fl. 326 cr. 08 1/2.
- Furnică George jun., măcelar fl. 325 cr. 34.
- Salmen Friedrich, lemnar fl. 325 cr. 25.
- Verzár István, comerciant fl. 319 cr. 30 1/2.
- Tittes Georg, comerciant de vinuri fl. 316 cr. 10 1/2.
- Gunesch Karoline, posesor de case fl. 315 cr. 20.
- Felter Gustav, comerciant fl. 310 cr. 98.
- Safrano Johann, schimbător de bani fl. 155 cr. 25.
- Beer Ignatz, capitalist fl. 308 cr. 75.

Se aduce acest conspect spre cunoștință generală cu acelă adaus, cum că în contra acestui conspect nominal se pot așterne eventualele recuse la subscrisul magistratului în decursul de 15 zile, începând cu ziua de astăzi.

Brașov, 28 Decembrie 1887.

Magistratul orășenesc.

\*) Cifrele arată darea pentru venit.

## Publicațiune

de licitație și totodată de pertractare a ofertelor!

Luni, 30 Ianuarie 1888 st. n. 9 ore a. m. se va ține în sala cea mare a Reuniunii industriale din Brașov, strada Caldărarilor Nr. 518 licitația verbală, pentru vânzarea fostelor realități ale lui Georg Türk, cumpărate de Cassa-generală de păstrare din Brașov, (Kronstädter allgemeine Sparkasse) și anume vânzarea, la care se vor primi și oferte în scris (sigilate).

1. A fabricii de hârtie din Blumena, șosea laterală dimpreună cu dreptul pentru folosirea și puterea apei cu prețul de strigare de 28,000 fl.

2. A celor 7 căsuțe pentru lucrători dimprejurul fabricii, cu prețurile de strigare, cari se pot vedea între condițiunile de vânzare.

3. A 3 holde situate înaintea fabricii (parte comasate) cu prețul de strigare de câte 150 fl. eventual 500 fl.

4. A morii pentru măcinatul lemnului dela Timișul de jos dimpreună cu dreptul pentru folosirea apei și a puterii acesteia cu prețul de strigare de 5000 fl. și

5. A piuci ce se află în apropierea celei din urmă, situată în Valea Mamba cu dreptul pentru folosirea apei și a puterii acesteia cu prețul de strigare de 1000 fl.

La acesta pertractare de vânzare se invită doritorii de a cumpăra, cu aceeași observare, că 2/3 adică două din trei părți ale prețului de cumpărare pot rămănea ca ipotecă asupra realității (obiectului) cumpărate cu dobânda anuală de 6% — și că toate celelalte condițiuni de vânzare, resp. ale licitațiunii și ale pertractării ofertelor se pot vedea în orele de oficiu înaintea prânzului în localul cassei generale de păstrare din Brașov.

Brașov, 17 Decembrie 1887.

Cassa generală de păstrare — Brașov.

(Kronstädter allgemeine Sparkasse.)

2—3

## Avis d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe față sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc ivergularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne înconștința imediat prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătoreze. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“